Matematika Al

4. gyakorlat

Hatarérték
1. Kovetkezik-e abbol, hogy lim1 f(z) =5 az, hogy f értelmezve van az 1 helyen? Ha igen, vajon sziikség-

képpen fennall, hogy f(1) = 57 Allithatunk egyaltalan bdrmit is az f(1) fiiggvényértékérsl?
Megoldas: Nem; nem; nem.

2. Szamitsuk ki a hatarértékeket!

: 3
(a) hm ey
Megoldas: 3/2

(b) lim £4t=2
Megoldas: 3/2

. 4_

Megoldas: 4/3

(d) lim VaZ+12-4
T—2 r—2

Megoldas: 1/2

3. Adjuk meg a kovetkezs hatarértékeket, ha tudjuk, hogy lirr%7 f(z)="7és lin%) g(x) =-3.

() lim (f(z) + g(a))
Megoldas: 4

(b) lim /() - g()
Megoldas: -21

(c) lin%)élg(x)
Megoldas: -12

(@) Jim 565
Megoldas: -7/3

4. Rajzoljuk le a fliggvény grafikonjat, majd az abra alapjan keressiik meg az L hatarértéket az xy pontban,
valamint hatarozzunk meg olyan 6 > 0 szamot, amelyre barmely z, 0 < |z — x2g| < § esetén fennall
|f(z) - L| <e.



(a) f(x)=vx,20=1,e=1/4
Megoldas: § = 7/16

(b) f(x)=2% 29=2,e=1
Megoldas: 6 = /5 — 2

5. Adott egy f(x) fiiggvény, valamint egy zo és egy ¢ szam. Allapitsuk meg, hogy mennyi lim f(z).

T —T0

Ezutan adjunk meg egy § szamot, amelyre teljesiil, hogy minden z esetén
O0<|z—wmo| <d=|f(zx)—L| <e.

(a) f(&)=2x+5,20=—-7,¢=0.1
Megoldas: L = -9, § = 0,05

(b) f(a) = 25}, wo =2, =0,05
Megoldas: L =4, § = 0,05

(c) f(x)=+v1-=5z,20=-3,e=0,5
Megoldas: L =4, 6 =0,75

(d) fle)=mx+b,x9=1/2,e=c
Megoldas: L = (m/2)+b,0 =<

m

6. Igazoljuk, hogy lim f(x) = L pontosan akkor &ll fenn, ha }llirrb f(h+¢)= L.

7. Mennyi lin%) f(x), ha minden —1 <z <1 esetén v5 — 222 < f(x) < /5 — 227
Megoldas: /5

8. Tegyiik fel, hogy a [—1,1] intervallum minden = elemére x* < f(x) < 2%, 2 < —1 és & > 1 esetén
pedig 22 < f(z) < 2. Mely ¢ pontok esetén tudjuk ennek alapjan biztosan, hogy létezik a lim f(x)
r—c

hatarérték? Mit mondhatunk ezekrdl a hatarértékekrsl?
Megoldas: ¢ = 0,1, —1; a hatarérték a 0 helyen ¢ = 0, ¢ = +1 esetén pedig 1.

9. Széamitsuk ki a hatarértékeket!
; z+2
(a) le%%57 r+l

Megoldas: V3

() dim, (55) (3#52)
Megoldas: 1

. 2 _ [
(c) lim Vi +4f;1+5 V5
h—0t

Megoldas: 2//5



. |z+2|
(d) lim (z+3)77

Megoldas: 1

(e) lim (x+3)57

Megoldas: -1

. sin /26
() (}12% V20
Megoldas: 1

: tan 2z
(g) lim o=

Megoldas: 2

: sin 6
(h) éli}I%) sin 20

Megoldas: 1/2

10. Szamitsuk ki a megadott fliggvények hatarértékét, amint x — oo és amint z — —oo.

(a) flz)=2-3
Megoldas: -3; -3

_ 1
(b) 9() = a7y
Megoldas: 1/2; 1/2

(c) h(z) = 32554

Megoldas: -5/3; -5/3

11. Szamitsuk ki a megadott hatarértékeket.

im L+
(a) lim g

Megoldas: oo

: 4
(b) lim =

Megoldas: oo

(¢) lim

z—0t

Megoldas: oo

_2
31/3

d) I
(@) 1.

Megoldas: —oo

_2
3x1/3

2
. x°—3x+2 :
12. lim £5=75=, amint

(a) z — 0t
Megoldas: —oco



(b) z — 2%
Megoldas: 1/4

(¢) x — 2~
Megoldas: 1/4

(d) z—2
Megoldas: 1/4

(e) Mit mondhatunk (ha mondhatunk valamit egyaltalan) a fliggvény hatarértékérsl, amint z — 07
Megoldas: —oo lesz.

13. 1im (s + =2z ), amint

(a) = — 0t
Megoldas: co

(b) x — 0~
Megoldas: oo

(c) x — 17
Megoldas: oo

(d) 2 — 17
Megoldas: oo



